

LA PROVINCIA

Periódico liberal

AÑO X
2.ª ÉPOCA

Precios de suscripción
En Castellón.—Un mes, 3 rs.—Tres meses, 8.
Fuera.—Tres meses, 10 rs.—Seis meses, 20.
Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios
con el aumento que el timbre reclame.
Toda la correspondencia al director D. ELADIO
BALLESTER.

Domingo 3 de Noviembre de 1889

Se publica los jueves y domingos de
cada semana

Anuncios

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea. Remitidos, á precios convencionales.—Defunciones y aniversarios, 10 rs. uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea.—Remitidos, á 1 r. línea.—Defunciones y aniversarios, 15 rs. uno.

Núm. 179

INAUGURACION DEL TRANVIA Á VAPOR EN LA SECCIÓN DE CASTELLÓN Á VILLAREAL

Según anunciamos oportunamente, el jueves se realizó en esta ciudad un acto importantísimo y que por el tiempo ha de tener gran trascendencia. Ya supondrán nuestros lectores que nos referimos á la inauguración del tranvía de vapor en la sección comprendida de esta población á Villareal.

La necesidad de esta vía férrea se sentía cada vez más porque esta provincia no es únicamente rica en la parte bañada por el mar, sino que en la montaña encierra grandes tesoros que permanecen ocultos por la dificultad de vías de comunicación, y de ahí se desprende la gran importancia del acto realizado el jueves.

Hace poco tiempo brotó la idea de una línea que extrajese los productos de la sierra, y su autor sin reflexionar siquiera los gastos é ingresos que pudiera producir, la puso al momento en práctica, realizando el primer trayecto ó sea el comprendido entre esta capital y el Grao con pasmosa actividad, y aún parece que resuenan los aplausos que en su inauguración se tributaron, cuando el regocijo popular que siempre se asocia á estos actos señala de nuevo que está concluido el más largo trayecto, ó sea el comprendido entre Castellón y Villareal pasando por Almazora.

Las obras quedaron terminadas hace algún tiempo pero no se pudieron inaugurar porque se esperaba la aprobación del gobierno, plazo que parecieren siglos interminables al pueblo que necesitaba utilizar los beneficios de tan importante mejora.

Pero como no hay plazo que no se cumpla, de ahí que llegó la hora de la solemne inauguración.

El jueves á las once empezó la solemne ceremonia de la bendición de las obras, en un altar que se había erigido en el apeadero en la parte recayente al rumbo que había de seguir el tren, acto que fué amenizado por la laureada banda «La Lira» y que fué presenciado con devoción al par que con gran entusiasmo por centenares de personas que ocupaban los andenes, y se agolpaban á las rejas que los cierran.

A las once y treinta y cinco minutos se puso el tren en movimiento que conducía todas las autoridades de Castellón, representantes de distintas corporaciones, y las personas más caracterizadas de la banca, comercio, industria, etc., etc.

La locomotora estaba vistosamente engalanada con los colores nacionales, y distintos pabellones que la cubrían por completo, y el dar el primer silbido, la música ha ejecutado alegres marchas, siendo innumerables las personas que se agolpaban á las bocas-calles á presenciar el alegre convoy.

La máquina cruzaba con rapidez vertiginosa la fértil campiña que le separa de Almazora, y tan pronto estuvo á la vista de esta población, la multitud que se apiñaba en las inmediaciones de la estación, ó mejor dicho el pueblo en masa, prorumpió en un grito de entusiasmo; la banda municipal alegró los espacios con sus acordes, y mientras la muchedumbre seguía

vitoreando, se disparó una gran *traca* que aumentó la algazara.

Llegado el tren á la estación, todas las autoridades de la vecina población saludaron á los expedicionarios incorporándose después, por lo cual hubo necesidad de formar otro tren.

La muchedumbre siguió por las calles vitoreando cuyos gritos se aumentaron al pasar los excursionistas.

A las doce y media de la tarde cruzábamos las calles de Villareal, donde se repitieron las pruebas de entusiasmo y júbilo de que está poseído el pueblo, las cuales aumentaron al llegar á la estación donde esperaban las autoridades, la banda municipal y un gentío inmenso.

A las dos en punto de la tarde se sentaban los invitados que ascendían á ciento cuarenta á la mesa que afectaba la forma de herradura, y que estaba emplazada en el muelle de mercancías. La presidencia la ocupaba el digno gobernador de la provincia don Eduardo Caamaño, el cual tenía á su derecha el coronel de caballería en representación del general gobernador, y á su izquierda el ingeniero de la empresa don Juan Llanos.

El banquete fué espléndido como se vé por el siguiente *menú*:

Houdiemi.
Paella á la valenciana.
Ternera «brasí» á la jardinera.
Jamón «glascé».
Pollos asados.
Boudín de sémola.
Postres de diferentes clases.
Vinos: Jerez, Málaga, etc.
Licores, café y cigarras.

Al descorcharse el espumoso *champagne* inició los brindes el decano de la prensa castellonense don Domingo Calvo, al cual siguieron otros de los señores Gimeno Agius, don Augusto Mora (en sentida poesía) Vega, Salinas, Rauvell, quienes se expresaron en un sentido muy loable respecto á la empresa y á la comarca, reasumiendo en un correcto y elocuente discurso el muy digno director gerente de la compañía don José Puig de la Bellacasa.

Mientras se sirvió la comida las bien organizadas bandas de *La Lira*, Almazora y Villareal ejecutaron selectas piezas que gustaron mucho al auditorio.

Terminado el banquete en el cual reinó la expansión y alegría propia del caso, pasaron los invitados á revisar las obras quedando todos altamente satisfechos del perfecto estado en que están construidas.

A las cinco y media de la tarde regresaban los trenes, y de seguro que todos los asistentes al acto guardarán de él imperecedera memoria.

La empresa constructora ha cumplido satisfactoriamente los compromisos contraídos, y para terminarlos únicamente falta que el silbato del vapor resuene alegremente en las montañas de la Sierra de Espudán, y si juzgamos la actividad vertiginosa de la compañía por lo que hasta hoy ha demostrado, indudablemente que dentro de un plazo brevísimo, quizás antes de terminar el presente año, los vecinos de Onda podrán utilizarse de tan trascendental mejora.

Antes de terminar necesitamos enviar desde el fondo de nuestro corazón el testimonio de entusiasmo de que hoy se hallan poseídos los vecinos de Castellón, Almazora, Villareal y Onda á la empresa constructora, á la que deseamos tantos rendimientos como gloria se ha conquistado.

El Excmo. Sr. Capitán general del distrito, en Castellón

En nuestro último número nos ocupamos detenidamente de la llegada á esta capital del Excmo. Sr. Capitán general del distrito don Marcelo de Azcárraga, y hoy detallaremos su estancia en esta capital y en Burriana.

No ha llegado á un día el tiempo que el señor Azcárraga ha permanecido entre nosotros, y sin embargo, nos ha revelado los tres rasgos más característicos de su existencia: el de bizarro militar, cumplido caballero, y persona caritativa.

Tan pronto llegó á esta población y hubo descansado breves momentos, acompañado de su estado mayor se dirigió al cuartel de San Francisco donde recorrió detenidamente todo el edificio, fijándose minuciosamente en todos los departamentos; y analizando con escrupulosidad los menores detalles, teniendo nosotros el gusto de consignar que el general salió altamente satisfecho del orden que en todo el edificio imperaba y de las obras realizadas recientemente por nuestro municipio.

El señor de Azcárraga paseó por la población largo rato, visitando luego los principales edificios donde se le tributaron los debidos agasajos.

Por la noche la laureada música *La Lira* dió una gran serenata frente al Banco de España donde aquel señor estaba hospedado, y con tal motivo los señores de Echevarría abrieron sus salones que estaban espléndidamente adornados, y donde acudieron distinguidas familias, entre las cuales recordamos las siguientes: señoras de Merás, Rivero, Santamaría, Esteller, Bernabeu y otras varias entre las señoritas figuraban en primer término la encantadora Elisa Esteller, la muy bella Elvira Martínez, la hermosa y vivaracha María Sartigán y otras muchas más que con sus ojos causaban mil tormentos á los *mas-sers* castellonenses, y á los bizarros militares á quienes no habían rendido los combates.

Inútil consideramos decir que los señores de Echevarría y su preciosa hija Luz hicieron los honores de la casa con la suma amabilidad y galantería que les es ingénita, contribuyendo en gran manera á que el tiempo transcurriera de una manera pasmosa.

La cortesía del señor de Azcárraga es harto conocida para que nosotros nos ocupemos de ella; el señor de Azcárraga que es un león en el campo de batalla fuere de él y especialmente en los salones es el prototipo de la caballerosidad y la hidalguía, así que en la reunión á que nos referimos, se encontraba en todas partes prodigando galanterías á las señoras, y discretas frases á los caballeros.

En distintas conversaciones manifestó

el general lo satisfecho que estaba del recibimiento que le había dispensado esta población á la que dedicó grandes elogios. También alabó mucho á la banda *La Lira* y en repetidas ocasiones juntó sus aplausos á los del pueblo.

La *soirée* terminó á hora bastante avanzada, y de seguro que cuantos asistieron guardarán de ella grato y eterno recuerdo. Únicamente faltaba conocer otro rasgo característico del dignísimo capitán general que es sus sentimientos caritativos, y antes de despedirse de Castellón quiso que los enfermos pobres del Hospital de Castellón tuvieran un recuerdo de su visita, y para ello entregó 100 pesetas para que se repartiera entre los más necesitados.

La visita del señor de Azcárraga no podía prolongarse, porque reclamaba su presencia las maniobras militares que se efectuaban en Burriana; así que en el tren de las once del viernes marchó á la cercana población, obteniendo una cariñosísima despedida, pero que no pudo ser tan expresiva como la llegada porque á la misma hora se verificaba la inauguración del tranvía á vapor de que nos ocupamos en otro lugar.

En Burriana

Tan pronto se apeó el Excmo. Sr. Capitán general en Burriana, una aclamación unánime salió de todos los pechos; la música entonó la *Marcha Real*, las campanas se echaron al vuelo alegrando al vecindario; el ayuntamiento en masa presidido por el alcalde don Pío Almela, y las personas más caracterizadas de la población saludaron al señor de Azcárraga, y terminado el acto, el general montó á caballo y seguido de su escolta penetró en la población donde fué el entusiasmo indescribible, y la mayoría de las casas ostentaban colgaduras en los balcones.

El general y su estado mayor se dirigió al almacén que el señor Miralles tiene á la salida del pueblo junto al puente, donde presencié el acto en unión de las damas y señoritas más distinguidas de la población y muchos personajes valencianos. La población se supone tomada por una partida enemiga, y el ejército la ataca por un punto siendo inútil el esfuerzo, el ejército practica una evolución por el río y toman parte del pueblo; entonces se verifica el segundo ataque y la partida es derrotada, penetrando los leales en la población, cuyo acto es celebrado á los acordes de la *Marcha Real*.

Las fuerzas de Otumba han demostrado en el simulacro lo aguerridas y bien disciplinadas que se encuentran, por lo cual el dignísimo coronel señor Merás y todos los jefes y oficiales recibieron multitud de calorosas felicitaciones, y según nos aseguraron, el general quedó satisfechísimo.

También llamó en gran manera la atención del público lo bien que transmitía las órdenes del señor Merás el sargento de cornetas don Jesús Jimeno España, por lo cual el general le regaló un duro.

Terminado el acto al cual asistió toda la población, se sirvió un gran banquete en la casa del ayuntamiento, al que asistieron 60 comensales, y donde reinó una gran alegría, estando la mesa servida por la acreditada fonda de París, de Valencia. Al

Extran-

De-
línea.—

o 72,
uales
uma-

legi-
mo y

EM LA IMPRENTA DE DON PARRALOS,

En medio, 51.

destapar el champagne inició los brindis el capitán general, siguiendo muchos señoras su ejemplo.

S. E. regresó el jueves por la noche á Valencia, acompañado de su estado mayor, del gobernador señor Fiol, diputados provinciales señores Sapiña, Serrano Larray, Fuster y Trilles, concejal señor Sales (don José María) y otros personajes de la vecina capital.

Burriana ha dispensado al brillante regimiento de Otumba una cariñosísima acogida, por la cual todos los individuos jefes y oficiales que lo componen están satisfechísimos.

El miércoles por la noche se dió en casa del rico propietario una agradable *soirée* á la que asistieron todas las más elegantes pollas de la población, que atormentaron á cuantos tuvieron la suerte de asistir.

Sentimos no poder dar más amplitud á reseñar las operaciones en Burriana, pero el pequeño tamaño que hoy damos al periódico, nos impide ser más extensos.

CRÓNICA LOCAL

A fin de dar alguna expansión á nuestros operarios en estos días de fiestas y feria, únicamente publicamos una hoja á nuestro periódico.

Rogemos á nuestros suscritores nos personen esta falta que procuraremos recompensar cuando llegue la ocasión.

El comunicado del domingo de nuestro querido amigo don José Sánchez Esteller, ha levantado ampolla á algunos

republicanos, y el señor González Chermá que lo consideraba injurioso, trataba de contestarlo en nuestro periódico atendiéndose á la ley de imprenta á lo cual nos hemos negado nosotros para que proceda por la vía judicial.

No deja de ser chusca y ridícula la conducta del señor González que tiene un periódico á su disposición y para contestar al señor Sánchez trata de hacerlo en nuestro periódico.

Muy pocas han sido las autoridades y las personas de algún prestigio en Castellón que no hayan sufrido *arañazos* de ese papel llamado *El Clamor* cuyos redactores insultan y calumnian por propio temperamento, y si bien es cierto que de oficio han tenido multitud de causas, si á cada injuria vertida por el papel se hubieran tenido que querrelar los lesionados, se hubiera necesitado un juzgado y cárcel especial para condenar y castigar los injuriadores, y si hubiera necesidad de rectificarlo, no veríamos otro en aquellas columnas.

En cambio la actitud de LA PROVINCIA es diametralmente opuesta, porque si bien combate con energía los actos contrarios á las leyes y á la moral, respeta á la persona, sin que ni directa ni indirectamente pueda verse una frase que se refiera á la vida privada de quien lo hace.

Pero antes de dar al señor González una negativa rotunda le hemos pedido el comunicado para revisarlo á lo cual no ha accedido.

Los tribunales resolverán.

Esta tarde se verificará en nuestro circo taurico la novillada anunciada en la cual se lidiarán cuatro bravos novillos de la Cortina, por la siguiente cuadrilla:

Picadores: Ricardo Alabau, Emilio Alabau y Gabriel Alegre (a) el *Hortelano*.

Espada: Antonio Escobar (a) *Boto*.

Banderilleros: Luis Jordán (a) *Gallardo*, Antonio Garcia (a) *Fatigas*, Manuel Rodas, Francisco Galvez (a) *Pollo*, José Simó (alias) *Chatin* y Silvinio Perez (a) *Chato*.

UNA EXCURSION POR EL BAILIO DE CERVERA

TRAIGUERA

Una hora después de nuestra salida de La Jana, llegamos á la población de Traiguera, recorriendo el corto trayecto que por la carretera que conduce á Morella separa una villa de otra.

Antes de entrar en la población que está situada en el extremo oriental del Maestrazgo, ocupando una loma dominada por un monte aislado, debemos manifestar que fué población de importancia en tiempo de los romanos llamada *Thiar Julia*, en la región de los *Ilergavones*, en sentir de *Ptolomeo*, y confirmada por el canónigo señor Cortés en su *Diccionario geográfico histórico de la España antigua*, página 420. Conquistada por los cristianos en 1233 se le puso el nombre de *Vallés Traigaria* luego *Triguera* y hoy *Traiguera*, aunque llevó también el sobrenombre de *Vall Formentera* por la abundante cosecha de trigo que se cogía en sus extensos valles.

A nuestra llegada pasamos enseguida á visitar al señor alcalde don Miguel Vidal Esteller, y especialmente á saludarle en nombre del ilustrado señor cura de Nules don Agustín Martorell de quien llevábamos

especial encargo, y no pudimos realizar nuestros deseos, por estar ausente dicho señor en las varias veces que estuvimos á buscarle; lo propio nos sucedió con el señor cura don Rafael Llopis que se encontraba ligeramente enfermo y á quien tampoco pudimos significarle nuestros respetos. En esta situación, nos deparó nuestra buena suerte el conocer á don Fermín Fabra, profesor de Instrucción primaria de la población, y sobrino del eminente hombre político de la provincia don Victorino Fabra y Gil.

Desde este momento cambia por completo nuestra posición, acompañados del señor Fabra, conocedor entendido de las antigüedades que se guardan en la población, visitamos la iglesia parroquial.

Este templo dedicado á la Ascensión de la Virgen está sin concluir desde 1622 en que se paralizaron las obras; es de una nave de piedra de sillería, claustral y de orden bizantino, su altar mayor de madera tallada y dorada de estilo churigueresco es obra de los hermanos Ochando, célebres escultores de Almazora, los demás altares presentan un buen golpe de vista y llamó nuestra atención una magnífica tabla representando las almas del purgatorio, y un cuadro de San Francisco Xavier que está sobre la pila bautismal, ambos bien pintados aunque desconocemos su autor. Las puertas de entrada del templo están adornadas con hierros forjados á martillo de labor primorosa.

(Se concluirá.)

Imprenta de F. Segarra

SECCION DE ANUNCIOS

LA PROVINCIA

PERIODICO LIBERAL

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS DE CADA SEMANA

PRECIOS DE SUSCRICION.—*En Castellón*: Un mes, 3 reales.—Tres meses, 8.—*Fuera*: Tres meses, 10 reales.—Seis meses, 20.—*Extranjero y Ultramar*: Los últimos precios con el aumento que el timbre reclame.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—*Los suscritores*: En la cuarta página, 5 céntimos de peseta linea.—Remitidos, á precios convencionales.—Defunciones y aniversarios, 10 reales uno.—*Los no suscritores*: En la cuarta página, 10 céntimos de peseta linea.—Remitidos á 1 real linea.—Defunciones y aniversarios, 15 reales uno.

Toda la correspondencia al director D. Eladio Ballester, Capuchinas, 32, REDACCIÓN.

Ultramarinos La Virgen de Lidón

DE

GENARO CANTOS

CALLE DE ENMEDIO, NÚM. 72, CASTELLON

Este acreditado establecimiento que se halla en la calle de Enmedio, número 72, está proveido de cuantos artículos pertenecen al ramo arriba indicado, los cuales ofrece á sus constantes favorecedores y al público en general, á precios sumamente concretos.

Son preferidos por cuantos los prueban en atención á su selecta calidad y legítima procedencia, el «rico Salchichón de Vich,» los especiales chorizos de lomo y embuchao de Candelario (Avila), y los esquisitos jamones de Aragón.

AÑO X
2.ª ÉPOCA

PROYECT

Por la imp... rra, fines á q... terés que afe... y extensa zon... damos á con... critores, la... presentada p... cial del distr... don Tarsilo... apoyada y de... como autor, volamente po... das sus parte... putación pro... celebrada en... en el día 4 de

A la Excm... DE

Excmo.

La lectura número 206 c... de Julio de l... ma impresión... tantes de esta... señaladamen... de la extensa... forma parte d... llón y compre... de Almenara... Y tal satisfi...

señor, estaba... da, al conoc... del 22 del mis... día la neces... señores don J... y don Enric... para proceder... neamiento de... nosos conoci... el nombre de... latada super... mancomún l... chas localida... pasto de gar... quieta y pac... inmemorial.

Pronto, exc... ron aportada... de actividades... te de los con... realización de... tando la grate... za de ver en... transformada... después de c... ción y sanear... de riqueza r... los rendimier... variadas prod... se á esta espe... de ver para si... pirado proble... to de la salud... desdichadas l... fiebres palúd... y persistentes... mo más seren... mortalidad, c... restantes pue...